

ДЕНЬ ЧЕХОВА

Антон Павлович Чехов. «С этим именем Ялта связана навеки. Мелькают годы, десятилетия, а до сих пор кажется, что в белом чеховском доме на краю города живет его хозяин,— писал С. Я. Маршак.— На входной двери — скромная медная дощечка: «А. П. Чехов». В каждой из небольших комнат, на верандах и дорожках сада — невидимые следы его ног. Здесь он думает, пишет, читает, грустит, смеется, покашливает, сажает в саду деревья».

В первый же год после смерти А. П. Чехова хлопотами его сестры Марии Павловны дом был открыт для посещений. Но только после Великой Октябрьской революции в нем создали музей.

Действительно, дом Чехова — один из самых посещаемых литературных музеев нашей страны. Люди идут сотнями, тысячами.

В самый разгар курортного сезона, 15 июля, на Белой Даче принято торжественно отмечать годовщины со дня смерти писателя. В эти дни в музее бывает особенно многолюдно. Сохранились почти тридцатилетней давности письма сестры и жены Чехова с описанием этого события. Так, в 1948 году М. П. Чехова сообщала О. Л. Книппер-Чеховой: «...15 июля отмечено было нашим музеем торжественно. Народу было как никогда! Двор был полон, на мой опытный взгляд, тысячи полторы, мы сумели пропустить только 800 человек. Мне пришлось действовать и за тебя, так как расчет был повидаться и с тобой. Цветы сыпались на меня, тянулись руки, и ласкам не было конца. Трогательна была молодежь, она особенно показала в этом году свою горячую любовь к Чехову... Принимаем по 300 человек в день, и это утомительно... Тропа не зарастает!»

Много лет минуло с той поры. Увеличивается поток лю-

дей, идущих к Чехову. Расширяется Дом-музей А. П. Чехова. 15 июля 1966 года был открыт новый выставочный павильон. Сейчас дом реконструируется. Но еще быстрее растет наш замечательный черноморский курорт, ставший теперь уже Большой Ялтой. Миллионы трудящихся нашей страны и зарубежных гостей отдыхают ежегодно на Южном берегу Крыма. Была бы большим подарком для них организация в Ялте дня Чехова каждый год 15 июля.

Я был лично знаком с Марией Павловной Чеховой и Ольгой Леонардовной Книппер-Чеховой. Они мечтали о том, чтобы настал такой день, когда торжества в честь А. П. Чехова выйдут из калитки его дома на улицы Ялты. Думается, это время пришло.

В этот день в Приморском парке у памятника А. П. Чехову можно было бы организовать большой митинг, в городском театре показать пьесы Чехова, с эстрады могли бы звучать его рассказы, а на экранах демонстрироваться кинофильмы, снятые по произведениям писателя. В парках можно развернуть передвижные выставки.

В подготовке и проведении этого праздника, помимо общественных организаций города, могли бы принять участие научные сотрудники музеев А. П. Чехова Ялты, Москвы, Таганрога, Мелихова, Александровска - Сахалинского, ученые-чеховеды, многочисленные работники искусства и известные актеры.

Организация дня Чехова будет способствовать активной популяризации русской литературы и искусства. Нет сомнения, что празднование дня Чехова станет новой культурной традицией Ялты.

И. ГОЛЬДМАН,
научный работник, биолог.